

2023年7月24日 星期一 今日8版 总第1885期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

上半年全国纪检监察机关立案31.6万件 其中立案中管干部36人

新华社北京7月22日电 中央纪委国家监委22日公开通报2023年上半年全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2023年上半年,全国纪检监察机关共立案31.6万件,其中立案中管干部36人;共处分25.8万人,其中包括18名省部级干部。

通报显示,2023年上半年,全国纪检监察机关共接收信访举报168.6万件次,其中检举控告类信访举报52.7万件次,处置问题线索82.8万件,其中谈话函询17万件。立案31.6万件,其中立案中管干部36人、厅局级干部1588人、县处级干部1.3万人、乡科级干部4.2万人;立案现任或原任村党支部书记、村委会主任

3.1万人。处分25.8万人,其中党纪处分21.1万人、政务处分6.8万人;处分省部级干部18人,厅局级干部1355人,县处级干部1万人,乡科级干部3.3万人,一般干部3.6万人,农村、企业等其他人员17.8万人。

根据通报,2023年上半年,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共78.1万人次。其中,运用第一种形态批评教育帮助51.9万人次,占总人次的66.4%;运用第二种形态处理20.4万人次,占26.2%;运用第三种形态处理2.8万人次,占3.6%;运用第四种形态处理3万人次,占3.8%。同时,坚持受贿行贿一起查,立案行贿人员7657人,移送检察机关1401人。

自治区司法厅以高质量主题教育成效推动行政工作高质量发展

宁夏高院19项举措全力提升行政审判质效

学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯(首席记者 马涛)近日,自治区高级人民法院印发《关于提升全区法院行政审判质效的工作意见》,从进一步规范行政案件受理、大力加强诉源治理、促进行政争议实质化解等六方面提出19条具体工作举措,全力提升行政审判质效,进一步推进全区法院行政审判工作高质量发展。

《意见》强调,全区各级人民法院要全面认识提高全区行政审判工作质效对于保障宪法和法律实施,维护司法权威,推进行政政府建设全面提速、率先突破的重大现实意义,不断增强推进行政政府建设的责任意识,切实解决制约行政审判职能作用发挥的问题,更好地推进行政审判工作再上新台阶取得新成效。行政审判部门要

我区多部门联合发力推动劳动人事争议协商调解工作上台阶

本报讯(首席记者 马哲)7月21日,记者从自治区人力资源和社会保障厅了解到,该厅与自治区高级人民法院等9部门联合印发《关于进一步加强劳动人事争议协商调解工作的通知》,明确加强源头治理、加强协商和解、完善多元调解、优化联动机制等七个方面21项具体措施,全力推进多部门参与、司法保障、科技支撑的劳动人事争议协商调解机制,促进我区新时期和谐劳动关系高质量发展。

通知明确,从2023年到2027年,通过持续加强协商调解制度机制和能力建设,基本实现协商调解组织机构进一步健全、队伍建设进一步强化、制度建设进一步完善、基础保障进一步夯实,协商调解解决的争议案件数量在案件总量中的比重明显提升,争议诉讼案件稳步下降到合理区间,协商调解工作的规范化、标准化、专业化和智能化水平显著提高。加强普法宣传引导和劳动人事争议预防治理,充分发挥用人单位基层党组织在劳动关系治理、协商调解工作中的重要作用,以党建引领劳动关系和谐发展;完善民主管理制度,保障劳动者对用人单位重大决策和重大事项的知情权、参与权、表达权、监督权。强化劳动人事争议监测预警,建立健全劳动人事争议风险监测机制,准确研判劳动人事争议态势。加强劳动人事争议隐患排查,建立重点区域、重点行业、重点企业联系点制度,全面开展排查,及时发现苗头性、倾向性问题,妥善化解欠薪、不规范用工等引发的风险隐患。(下转02版)

依法筑牢养老机构“防火墙”

林楠特

近日,民政部、国家消防救援局联合印发《养老机构消防安全管理规定》,从落实消防安全主体责任、规范场所安全设置、严格消防安全日常管理等七方面对养老机构消防安全管理作出全面规定。

老年人自防自救能力较弱,一直是防范火灾中的重点群体。养老机构作为老年人生活娱乐、医疗保健的集中场所,做好消防安全管理工作尤为重要。不过,消防安全管理工作专业性强,且十分复杂,既涉及消防设备设施、器材维护管理,又涉及场所安全、消防安全教育、防火巡查、应急处置等。尽管消防法、《建筑防火通用规范》等都有消防安全管理的规定,但这些规定较为笼统,并不能有效覆盖到养老机构这种特殊场所的方方面面。如果养老机构消防安全管理不规范、不到位,将直接威胁老年人生命财产安全。

此次两部门联合印发《规定》,对于指导养老机构规范做好消防安全管理具有积极意义。《规定》从多个方面提出了具有针对性和个体化的措施,比如针对失能失智老年人,要求应急预案应当明确专门的疏散和安置措施,逐一明确负责疏散的工作人员;对于老年人居室、康复与医疗用房等具体布置,应符合有关规定中对老年人照料设施的要求;明确应当实行24小时值班制度等。这些内容有利于保证消防设施管理的有效性和可靠性,提升应急处置能力,切实保障老年人人身安全。(下转02版)

加强与立案部门的沟通协调,统一对立案标准的认识,加大诉前指导,中、基层法院要强化立案阶段对起诉条件、诉讼请求的释明引导,引导当事人正确依法维权。要认真落实《最高人民法院关于人民法院深化“分调裁审”机制改革的意见》,完善诉讼与非诉讼纠纷方式分流机制,加强诉讼与非诉讼调解、仲裁、行政复议、行政裁决等解纷方式分流。

《意见》明确,全区各级人民法院要通过强化府院良性互动、改进司法建议工作、发挥典型案例示范作用等进一步加强诉源治

理工作。要完善多元化纠纷解决机制,充分发挥行政争议协调化解中心作用,力争委派案件的30%实现实质化解。要持续推进行政负责人出庭应诉工作,每季度向同级党委全面依法治区委员会办公室通报辖区行政机关负责人出庭应诉情况,发挥行政应诉对依法行政的促进作用,助推依法行政能力和水平的提升。

《意见》要求,全区各级人民法院要聚焦“公正与效率”工作主题,全面检视行政审判质效情况,补短板、强弱项,采取切实有效举

措,提升行政审判质量、效率,努力使“一审案件结案率”“一审案件撤诉率”“一、二审案件服判息诉率”等指标稳步提升,力争在全国的排名有明显优化。要大力提升一审案件质量、效率,加大简易程序适用力度,完善简易程序文书样式,注重结合个案案情,主动依职权展开调查,积极查明关键争议事实,加大判后答疑和释法析理工作力度,努力提高一审服判息诉率,坚决纠正违法行政行为,切实保护相对人合法权益。要切实发挥审判监督作用,强化对指令再审、发回重审案件的跟踪督促,监督下级法院依法纠错。要建立统一裁判标准机制,避免“同案不同判”现象,促进行政审判规范化,不断提高司法公信力。

我区开展“警企联动 助力反诈”主题宣传活动

本报讯(记者 丁丁)7月21日,自治区反诈中心、兴庆区委政法委联合银川市公安局兴庆区分局在海宝公园举办“警企联动 助力反诈”主题宣传活动启动仪式。

“警企联动 助力反诈”主题宣传活动通过与美团公司合作,将美团骑手变身“反诈骑手”和宣传员,利用外卖派送流动性强、触角广的行业优势,将群众与外卖小哥精准对点,开展“进千家、入万户反诈知识‘送货上门’”活动,把反诈宣传融入生活,将反诈“大餐”送到群众手上,进一步增强群众防范电信网络诈骗的“免疫力”。

活动专门定制的“反诈餐垫纸”上,不仅有警方总结的常见诈骗类型,还有专属二维码,群众可以参与线上答题赢“反诈优惠券”,通过寓教于乐的方式让群众轻松学习防范电信网络诈骗知识。活动现场,民警通过反诈宣讲、互动答题、拍照集赞等多种形式,为群众传递反诈知识。



7月21日,民警在活动现场进行反诈宣讲,群众积极参与互动答题。本报记者 丁丁 摄

我区曝光一批商标侵权典型案例

本报首席记者 马哲

日前,自治区市场监督管理厅公布2023民生领域案件查办“铁拳”行动第四批典型案例(商标侵权),涉及7起案件。

宁夏伊丰福肉食品有限公司侵犯注册商标专用权案

2月2日,吴忠市市场监管局对伊丰福肉食品有限公司现场检查发现,库房内存放有“滩羊肉片”外包装卡纸盒13500个,正面右上角印有“盐池滩羊”文字图形组合商标,图形右上角标注注册标记“®”,右下角印有“宁夏盐池滩羊”字样。经查,2022年9月27日至12月9日,该公司分3次向银川新百连超销售标识为“盐池滩羊”的羊肉卷。但是,动物检疫合格证明却记录,生产用的羊肉产地为甘肃河西,并非宁夏盐池。该公司行

为违反了《商标法》,4月21日,吴忠市市场监管局作出没收侵犯“盐池滩羊”注册商标专用权的“滩羊肉片”8盒,罚款4.2万元的处罚。

江某某制造侵犯他人注册商标专用权白酒案

2月19日,永宁县市场监管局根据举报,对望远镇塞上翡翠城25-3-102室进行现场检查,发现江某某在制造假冒白酒,房间里有压盖机,还有灌装好的成品剑南春,以及绵竹大曲空瓶、剑南春空瓶、贵州茅台酒空瓶,白色塑料桶里有不明液体等。经查,江某某受雇于韩某伟灌装造假酒,每灌装一箱酒,江某某能拿到80元工钱。经厂家辨认,灌装制造的180瓶剑南春均为回收外箱二次封箱产品。5月11日,永宁县市场监管局作出没收侵权商品及制造侵权商品的商标、包装物及工具等,罚款16.3万元的处罚。

吴忠市延兴工贸有限公司侵犯注册商标专用权案

2月6日,吴忠市市场监管局红寺堡区分局对吴忠市延兴工贸有限公司进行现场检查,发现当事人涉嫌侵犯“HMC花马池”注册商标专用权。经查,该公司在未经授权“HMC花马池”注册商标专用权的情况下,擅自刻印带有“HMC花马池”注册商标标识的吨包编织袋,分4次制造了1200条,每条30元,合计经营额36000元。3月9日,红寺堡分局作出没收激光刻板1副,罚款5000元的处罚。(下转02版)

泾源县200余名“法律明白人”同堂培训提技能



盛乡上金村党支部书记于全成说。

“我们将探索创新更多的培训方式和渠道,持续开展‘法律明白人’培育工作,切实做好‘法律明白人’的动态管理和常态化培训。”泾源县司法局党组书记、局长赵军表示,该局将创新学习内容、强化培训成

果,持续提高辖区“法律明白人”运用法治思维和法治方式解决问题的能力,充分发挥“法律明白人”在宣传政策法规、引导法律服务、化解矛盾纠纷、参与社会治理中的示范引领作用,进一步夯实乡村治理根基,提升基层治理能力。